

Venga el programa material

El señor Sánchez Román en su último discurso se ha aproximado mucho a la realidad. Ha disparado bien y acertadamente y ha roado el blanco. Se ha quejado, entre otras cosas, de las dignas de reflexión y elogios, de la falta de un programa concreto de Gobierno, de una línea clara y rectilínea de lo que el nuevo gabinete se propone llevar a cabo, durante su permanencia en el Poder, dejando a un lado los discursos, cargados de sofismas, las nebulosidades desorientadoras, y los planes vagos y abstractos, que por serlo así se pasean sobre todas las teorías y posibilidades, sin detenerse en ninguna de ellas. Y el momento español, que sigue siendo grave, materialmente grave, no está para esa clase de paseos y requiere soluciones, materiales, también, porque los discursos y las abstracciones nada resuelven, positivamente.

Hemos convenido, al menos así ha podido leerse en la Prensa de toda España y deducirse de las declaraciones de nuestros más significados hombres públicos, en que tenemos nuevo Gobierno. Es decir, una asociación de hombres ilustres, que se han puesto al frente de la gobernación de la República para resolver sus problemas y velar por el bienestar de todos los españoles, con acatamiento a los principios básicos del régimen democrático. Nuevo Gobierno. Dos palabras que siempre prenden en el espíritu la esperanza en algo nuevo, en algo mejor, traducido en felicidad individual y colectiva para el país, en sentimiento de que los hombres que llegan a las altas metas políticas, traen, siempre, el secreto para conducirnos a una vida mejor, a una perfección posible. Pero eso, para no defraudar a los pueblos, los gobernantes, cuando arriban a la cima del Poder en todos los países, en dictaduras o en democracias, lo primero que hacen es decirles que se proponen, que normas traen, que caminos seguirán, que programas piensan desarrollar, porque en buena teoría, los Gobiernos a lo que vienen es a buscar, con los métodos mejores, la ventura total de sus gobernados y no la euforia personal de ellos mismos.

De aquí la lamentación del señor Sánchez Román, que es nuestra lamentación. ¿Dónde está el programa del Gobierno Aznárez? No se nos diga que se ha explicado en su declaración ministerial, porque en esta no aparece por lado alguno, y fué una oración, seca y rápida, con algo de respuesta para el Gobierno que se fué y algo de jubilar por la resurrección en el mando. Nada más. Y Sánchez Román y nosotros y el país esperaban ese programa de Gobierno y lo estamos esperando todavía. Ni olvidado, ni habilitado justificar el no haberlo traído, al detalle, al Parlamento, porque el Gobierno, capaz desde luego, e integrado por poderosos inteligencias, no puede echar en saco roto esta apremiante necesidad de los tiempos, esta voracidad de la opinión pública, que quiere saber cuáles son los horizontes españoles, hacia dónde van nuestras viejas carabelas. Y si alguien dice: «Programa», el del Gobierno anterior, huyamos de él como de un apesadado, porque el Gobierno anterior carecía de programa, bien pudo verse, porque las circunstancias políticas, adversas, le hacían no tenerlo, sino vivir precariamente, «a salir de las veinticuatro horas», agarrándose a todos los accidentes del terreno para prolongar la existencia. Y eso no era programa, ni, tampoco, podía ser Gobierno.

Tenemos derecho a pedir programa al nuevo Gobierno. Porque se da el peregrino caso que los partidos que lo integran han aportado el suyo, y algunos excelentes, y de la unión y examen de todos debe salir el programa del Gobierno, con exclusión de aquellos avances, demeritados rápidos, que, «materialmente», pudieran perjudicar a España. Aceptemos y respetemos los republicanos la parte ideológica de ese programa, que pedimos: la labor complementaria constitucional, que juzgamos indispensable, pero a su lado venga, asimismo, superándolo si es posible, el otro programa, el que afecta a los intereses de España, el de la paz en las ciudades y campos, el de la extinción del paro y del hambre, el de la puesta en marcha de todas las actividades nacionales, el del comercio floreciente y la industria en auge, el de la reconstrucción española, en una palabra. Vengas, pues, los dos programas, porque hasta ahora no conocemos más que uno, y a medias. Este Gobierno puede hacerlo y confiamos en que lo hará, en que pondrá todo su esfuerzo al servicio de España y de la República, y oír las voces de todos los sectores, los deseos del país, y las aspiraciones todas, obreras y burguesas, que, desde luego, se acercan, con movimiento acelerado, hacia el discurso de Sánchez Román y se dejan al mismo tiempo, a velocidad máxima, de las acrobacias de Pérez Madrigal.

Crónicas del Agro

La reforma del latifundio

A poco que se lea la ley de bases de nuestra Reforma Agraria, se echa de ver que, más que una Reforma agraria, es una simple reforma del latifundio. La ley no se ocupa apenas si no de expropiar fincas grandes y fincas de grandes... de grandes de España. Pero es curioso. Con ser esta reforma la reforma del latifundio, no se percibe al través de todo el texto ni el menor esbozo de un concepto de latifundio. Se lee y se termina por no saber qué es lo que la ley entiende por latifundio.

Parece inspirarse la citada ley en el tan vulgarizado y simple concepto de latifundio como sinónimo de gran propiedad. Y no queremos hacer aquí nosotros la defensa de la gran propiedad, de la que en contados casos somos propietarios. Pero bueno será decir que ni toda gran propiedad es condenable ni toda gran propiedad es latifundio.

La gran propiedad bien «lleuada», bien atendido su cultivo, es, no sólo necesaria, sino que también es conveniente que exista. Ella tiene una misión de innovación y de progreso, cuya utilidad no se puede negar. Las mejoras que el mediano propietario produce en sus fincas, ordinariamente se deben a haberlas visto ensayar con éxito en las fincas del gran propietario, mejoras que, a veces, pasan también al campo del pequeño propietario.

Ni tampoco toda gran propiedad es latifundio. Es preciso distinguir entre latifundio y gran explotación. Una finca de no gran extensión, abandonada o deficientemente cultivada, puede constituir un latifundio, en tanto una gran explotación bien atendida no puede ser considerada como propiedad latifundia.

En Agricultura se presta a grandes equívocos el afán de generalizar. El considerar latifundio, así, de un modo general y sistemático, a toda gran propiedad, carece de sentido. Las condiciones particulares de la producción, del mercado y de la organización del trabajo—dice un tratadista—son las determinan-

tes en cada caso, aparte del desarrollo histórico, del que tampoco puede prescindirse. La gran explotación conviene allí donde se imponga un cultivo extensivo. La forma de pequeña explotación se impondría en aquellas ramas que exijan un trabajo individualizado como en el cultivo intensivo de los regadíos. Por eso se ha dicho que el mejor agente de parcelación y de subdivisión de la propiedad es el agua. Hay terrenos de secano cuyo cultivo sólo resultará remunerador poseyendo un gran número de hectáreas. Pero ese mismo número de hectáreas en tierras de regadío, sería un enorme latifundio.

Pero lo que no debe olvidarse antes de clasificar una propiedad rústica como latifundio es el tener en cuenta si, aun bien cultivadas, la existencia de tal explotación significa o provoca algún problema social. Hay entre los agraristas dos tendencias bien determinadas a este respecto, que es, a nuestro juicio, el fundamental. Una, que considera latifundia cierta propiedad territorial según que esté o no bien cultivada; es decir, según que ésta produzca o no lo que, en buena teoría agronómica, debe producir. Otra, para la cual debe considerarse como latifundio el predio rústico que, aun bien cultivado, es causa de malestar social.

Para los que siguen la primera tendencia, lo económico es antes que lo social. Los que siguen la segunda escuela, antepone lo social a todo, e incluso señalan casos en que el Estado debería imponer la expropiación y la parcelación del latifundio, «aunque por éstas disminuyera la producción».

Bien es verdad que, por regla general, al parcelar un latifundio, suele hacerse al mismo tiempo, obra económica y obra social. Y, asimismo, suele ocurrir que cuando no se realiza la parcelación de una finca porque ésta está bien cultivada y produce en buenas condiciones económicas cuanto debe producir, no hay en torno a esta finca ningún grave problema social.

Pero puede también ocurrir que las excelentes condiciones agronómicas y económicas en que se explota una gran propiedad redunden tan sólo en beneficio y provecho del propietario, en tanto una legión de braceros vive malamente, con jornales mezquinos y pase hambre. He aquí un caso en que, aun suponiendo que al parcelar la finca disminuyera la producción de ésta, si no con la parcelación iba a remediarse el problema social que afecta a esos miserables braceros, nosotros, que los consideramos sin duda alguna latifundio e inmediatamente, urgentemente, debía expropiarse y parcelar o ser entregado a los braceros para su cultivo en común, si éstos estaban organizados y preparados debidamente para esa modalidad del cultivo.

Pues bien, ¿cuál de estas dos tendencias fundamentales se observan en la reforma agraria española? En este punto de tan trascendencia como en otros muchos, no me doy por satisfecho, la vaguedad es la característica de la reforma que comentamos. No sabemos concretamente hacia donde se inclina. Realmente no se inclina a ninguna parte. Leyendo la ley de bases, a ratos parece una obra inspirada en sentido social, a veces resalta la preocupación económica. Y, en resumen, sólo se perciben unas normas de expropiación y de cesión interina a los trabajadores de las tierras que abarca la Reforma.

ANGEL LERA DE ISLA
(Servicio de Prensa de INDICE. Exclusiva de este periódico. Prohibida la reproducción.)

Estampas sanitarias

En nuestra segunda excursión admiramos el funcionamiento del centro secundario, modelo de instalación, de Algeciras

Las cinco de la mañana del lunes, hora de cita, ante el edificio del Gobierno civil, para en unión de don Luis del Rosal, activísimo secretario-administrador del Instituto Provincial de Higiene, emprender nuestra segunda excursión por los pueblos de la provincia gaditana, donde ya dió oímos frutos la labor inintermitente y con celo y cariño desarrollada por los hombres buenos que tienen cargos en este organismo, modelo de organización y funcionamiento, fundando en centros secundarios y primarios donde encuentran remedios a sus dolencias centenares de enfermos abandonados antes a la implacable voracidad de males epidémicos y endémicos.

El lugar designado por nuestro buen amigo, señor del Rosal, que aminora la monotonía de kilómetros devorados, ante panoramas de sobra conocidos, con la amenidad de su charria sustanciosa, en cuanto abarca sólo temas sanitarios, su única obsesión, es Algeciras, prolongando la visita a Los Barrios, con una rápida ojeada a La Línea y la consiguiente «estada» momentánea en ese pedazo de tierra extranjera, dentro del cuerpo de España, llamado Gibraltar.

Propósitos: girar una detenida visita al Centro secundario de Algeciras, modelo en sus completas instalaciones, y, de paso, charlar unos momentos con el director, el joven y cultísimo doctor don Primitivo de la Quintana, que sabíamos, por habérnoslo presentado en su aspecto profesional nuestro acompañante durante el camino, daría facilidades a este trabajo, impuesto voluntariamente por los redactores de los periódicos locales, ilustrándonos técnicamente y «abriéndonos» los ojos en aquellos aspectos donde nuestra inteligencia no alcanzara a ver cuánto, por los beneficios que reporta, estamos obligados a dar a conocer al lector.

Y no nos equivocamos. Cuando a las ocho y media de la mañana somos presentados al señor de la Quintana, por don Luis del Rosal, los queridos compañeros señores Garrachón y Sánchez, redactores respectivamente de «La Información» y «Diario de Cádiz» y el que firma estos trabajos, apreciamos, apenas pronunciadas unas palabras, no fueron exagerados los elogios dedicados a la actividad, inteligencia y conocimientos vastísimos de la sanidad moderna de que está dotado el director del Centro secundario algecireño.

Y, este señor, nos va presentando a los restantes médicos y personal subalterno que con él llevan a cabo una labor humanista digna de los mayores encomios y merecedora de los aplausos más calurosos.

«Yo—nos dice—llevo» las «secciones» de puericultura y, además, alternando las consultas, «despacho» higiene escolar; don José Luis Losada, dedicase a fisiología; don Rafael Pover, a oftalmología; don Manuel Rodríguez, a maternología; don Eduardo Llinás, a otorinolaringología; odontología, don Agustín Gasere, y, además, con el carácter de interina, una enfermera, señorita Josefa Núñez, inteligente y activa en el desempeño de su cargo. Ejerce las funciones de oficial administrativo de oficina, don Antonio Vallejo, y como subalternos, ayudantes de laboratorio don Federico Barberán Díaz y don Angel Pulido Mora.

Después de estrechar la mano de estos beneméritos de la salud pública, empezamos, siguiendo al señor director, que nos explica el desarrollo de cada dependencia, la visita del edificio, cedido por el Ayuntamiento y enclavado al fondo de un bellissimo parque, cuyos

partes rebosan flores multicolores.

Tiene en verdad el Centro ventilación suficiente para cubrir el fin a que ha sido destinado; pero su capacidad no cubre, ni con mucho, las necesidades de una población tan numerosa, aumentada de manera considerable con los enfermos que afluyen a diario de los pueblos circunvecinos. Y esto lo observamos, primero, en la «sala de espera», donde se apretujan muchas personas esperando el turno de consultas; luego, al pasar de sala a sala, viendo los instrumentos operatorios, las camillas, los útiles de análisis colocados sin apenas dejar a los doctores encargados de cada sección sitio apenas para desenvolverse... Pero, en la crónica siguiente hablaremos detenidamente sobre el tema y cuál puede ser su solución, pues hoy, para no nar demasiada extensión a este trabajo, queremos hacer resaltar que labor han realizado los señores profesores del Centro secundario de Algeciras en local tan reducido.

A tal fin, preguntamos al señor de la Quintana:

—¿Cuáles son los días de consulta?

—Diariamente—nos contesta.

—Y es muy crecido el número de enfermos que acuden al Centro?

—Pues, verá usted: en el mes de marzo próximo pasado fueron atendidos los siguientes enfermos, y a seguido nos muestra curiosa estadística, que transcribimos a continuación, para que puedan apreciar nuestros lectores la magnífica y admirable labor realizada, bajo la acertada dirección del señor de la Quintana, eficazmente auxiliado por sus restantes compañeros y el control del Instituto Provincial de Higiene, por el Centro secundario de Algeciras:

Estadística de los trabajos realizados durante el mes de Marzo de 1933.

Sección de Odontología
Número de personas que asisten por primera vez a este Centro, 419. Reconocidos por primera vez, 150. Presentan defectos, 150. Defectos corregidos: Extracciones, 370; empastes, 25; tartracetos, 186; varios, 732. Total de servicios prestados, 1.463.

Sección de Oftalmología
Reconocidos por primera vez, 95. Varones, 12. Hembras, 83. Emetropes, 85. Hipermetropes, 3. Astigmatismos, 7. Enfermedades de los párpados, 11. Enfermedades de la conjuntiva, 6. Tracomas, 2. Enfermedades de la córnea, 7. Enfermedades de la córnea y procesos ciliares, 1. Total de servicios prestados, 217. Nota.—Se han prescrito cuatro pares de gafas.

Sección de Otorinolaringología
Reconocidos por primera vez, 128. Presentan defectos, 56. Detalle de los defectuosos: Hipertrofia de amígdalas, 24. Hipertrofia de cornetes nasales, 4. Vegetación adenoideas, 5. Otitis supurales, 16. Desviación del tabique nasal, 3. Varios, 4. Total defectuosos, 56. Operaciones efectuadas: Amigdalectomías, 17. Vegetaciones, 5. Rininitis hipertrofica, 4. Galvanocauterios amigdalares, 12. Galvanocauterios nasales, 4. Otitis y varios, 14. Total de servicios prestados, 184.

Sección de Fisiología
Reconocidos por primera vez 72.

Radioscopías, 62. Radiografías, 2. Consultas, 162. Total de servicios prestados, 298.

Sección de Maternología
Reconocidas por primera vez, 18. Sección de embarazadas, 8. Sección de Ginecología social, 10. Consultas, 33. Extracciones de sangre, 4. Total de servicios prestados, 55.

Sección de Puericultura
Reconocidos por primera vez, 71. Consultados y pesados, 46. Total de servicios prestados, 46.

Sección de epidemiología
Palúdicos, 3.

Sección de Higiene Escolar
Fichas Médico escolar de 166 niños de la Huerta de la Cruz.

Trabajos de Laboratorio
Análisis de sangre: Wasserman, 48; Melnicke, 48; Aglutinaciones, 2. Frotis exudado uretral, 15. Espucos, 13. Orinas, 24. Total 155.

Total de servicios prestados, 2.888.

Después de leer lo precedente, no habrá, no debe haberlo; Ayuntamiento ni particular alguno que, pudiendo, no ayude, impulsándola, la obra del Instituto Provincial de Higiene.

Y pongamos punto por hoy, para mañana reseñar nuestra visita al Dispensario antivéneto de la misma ciudad.

VERDADES



COMISIÓN DE FIEBAS Y PROPIEDADES
AYUNTAMIENTO DE CÁDIZ

Los oreros de la corrida de la Pensa

He aquí lo hecho por Ortega en la corrida del Corpus, de Granada, y que copiamos de «A B C»:

«Segundo.—Negro zaino. Domingo Ortega da varios lances y es aplaudidísimo.

Ortega muletea con pases en redondo y bajos, intercalando un fañol, cerquísima y valiente, entre ovaciones. Estocada, buena. (Ovación, oreja y rabo.)

Quinto.—Negro. Un espontáneo da tres lances superiores. (Ovación.) Ortega lancea valiente, y luego hace quites superiores, con tres faroles y media verónica. (Ovación.) Ortega brinda desde el tercio, y muletea con atos, bariendo los lomos; con naturales magníficos. (Ovación y música.)

Sigue la faena con pases de rodillas, colosales. (Aplausos.) Un pinchazo bien puesto, y media, colosar, que mata. (Ovación imponente, oreja, rabo y vuelta al ruedo.)»

Cartelera

Cine Municipal

Viernes 16 de junio de 1933
A las 6'45, a las 8'45 y a las 10'30
Ya está aquí Chevalier, con su flamante uniforme de «Teniente Seductor», y en la «amable compañía de Claudette Colbert.

El Teniente seductor

se proyectará en función obsequio «Paramount»
Precios: 8'45: Butaca, 0'60; Sillón, 0'50; Anfiteatro, 0'30.
Precios: a las 6'45 y 10'30: Butaca, 1'00; Sillón, 0'75; Anfiteatro, 0'50.

Cine Gades

Viernes 16 de junio de 1933
A las 7 y a las 10 y 30
La muy genial Anny Ondra en «Una amigueta como tú»
Éxito cómico sin precedentes. (Opereta ONDRA-AARA).
Precios: Sillón D. a 5'. 1'25; Sillón 6' a 19, 1'00; Butaca, 0'75.

NOTA.—En nombre de los «Artistas Asociados», la Empresa agradece a las felicitaciones recibidas por el dibujo en colores proyectado ayer y que se repite hoy.

ROBERTO REY convence al más exigente en GENTE ALEGRE.

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Antonio Aguirregomezcorta: «Cho-Ko» y «Tritinia». De don José Barreras Puente: «Enrique» y «Segundo Enrique». De la señora viuda de Canosa Cierro: «Canosa» y «Cierro». De don José León de Carranza: «Mamelená núm. 2». De don Jesús Casas Cerqueira: «Alfonso» y «Victoria». De don Manuel Díaz Pérez: «Gutiérrez», «Conchita», «Virgen de los Dolores», «Virgen de los Desamparados». De don Esmeraldo Domínguez Macaya: «Macaya Castro», «Doamínguez Leal», «Doamínguez Macaya», «Fernandito Domínguez». De don José Monis: «Dolores», «Emilia», «Manolo y Juanito», «Manuel Monis y Delia Monis». De don Gaspar Lorete Zaragoza: «Sagrado Corazón núm. 1», «Sagrado Corazón núm. 2», «Nuevo Corazón» y «El Sagrado Corazón». De don Vicente Ezquerdo Lorete: «María Luisa Ezquerdo». De don Manuel Fernández Colomer: «Josefa Colomer», «Joaquina Villoc», «Pepita y Encarnación». De don José Iglesias Pérez: «Pacífico». De los señores Larran y Rodal: «As» y «Lagomar». De don Vicente Larranaga y Ortuzar: «Fantástico». De don Antonio Lustres Vales: «Atlántico núm. 1». De las Pequeñas Cantábricas S. L.: «María Luisas» y «María Teresa». De las Pesquerías Cantábricas S. A.: «Cantábricas núm. 1», «Cantábricas núm. 2», y «Cantábricas núm. 3». De la Pesquera Vasco-Gallega S. L.: «Arno Aralar» y «Toralla». De don Baltasar Pujales: «M. Mercedes» y «N. Rebouzas». De don José Riego Candón: «Nuestra Señora del Carmen». De don Hipólito Rodal: «Rodal y Barreiro». De don Gumerindo Roura: «Guimerá» y «Santiago Rusinol». De don Eugenio Luis Rodríguez: «Nuevo Moncho». De don Ángel Rubio: «Teodoro Sibón». De don Manuel Sibón Perinán: «Santa María». De don José Sibón Pantoja: «Emilio» «Lola Vales» y «Milla Vales». De don Ignacio Senabre Verdú: «Samil y Massó». Ignacia María» y «José Senabre». De don Casiano Veiga Gandara: «Casiano» y «Baltasar». De don Juan Zaragoza: «Nuevo Ibero» y «Moderno Aguja». De don Francisco Mar: «Juanito». De las Industrias Ibéricas del Bacalao: «Tobosa» y «Debatarra».

MODOS DE CONDIMENTAR EL PESCADO

SALSA AURORA

Añada al agua en donde haya cocido el pescado, tomate, en la proporción de tres partes de caldo por una parte de puré de tomate bien rojo. Ponga la salsa a punto, añadiendo 125 gramos de manteca por litro de salsa. Sazonelo.

PESCA DESEMBARCADA

Sobre el muelle para la venta de exportación: «Emilio Barreras». 11 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, besugos, panchos, breças, cigalas, calamares, congrios, brótolas, palos, pargos, salmónetes, rapas, meros y gambas. «Delia Monis», 30 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

«Virgen de los Desamparados», 23 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:

«Juan Antonio», 177 cajas; «Anita», 52 cajas; «Manolo», 13 cajas; «Delia Monis», 96 cajas; «Juanito», 13 cajas; «Virgen de los Desamparados», 67 cajas; «Teodoro Sibón», 12 cajas; «Emilio Barreras», 4 cajas; San Luis, 17 cajas.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID

Merluza 2'75 y 2'50; pescadilla, 1'75, 1'50 y 1'30; besugos, 1'65 y 1'50; congrios, 2'75 y 2'25; rape, 2'75 y 2'50; gallos, 1'75 y 1'50; breças, 0'80; sardinas, 0'70 y 0'60; calamar, 2'50 y 2'25; salmónetes, 3'25 y 3'50.

MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy:

Aceñas, kilo 2'35; amejas, 0'35 y 2'00; almendras, 2'10; cachuelos, 0'70; fanecas, 0'80 y 1'05; bogas, 0'50; calamares, 2'35 y 2'85; cigalas, 1'60; corvina, 2'40 y 2'60; gallinetas, 0'70 y 1'30; japonesas, 1'30 y 1'50; jureles, 0'30 y 0'50; lenguados, 2'30 y 3'85; lisas, 1'50; lúas, 0'70 y 1'05; mero, 1'50; morrallas, 0'80 y 0'95; pargos, 2'55; pescadillas, 1'30; pescadillas, 0'90 y 1'80; pijotas, 0'85 y 1'70; pulpos, 0'55; rapas, 0'80 y 1'05; rayas, 0'70; rubios, 0'70; salmónetes, 1'45 y 2'60.

Crónica teatral

Diputación provincial de Cádiz

Visitas

Recibió esta mañana el presidente de la Gestora, señor Icardi, las siguientes:

Don Julio Varela Vázquez, don Joaquín Fernández Trujillo, coronel de la Guardia civil; don José Moreno Gallego, periodista; don Eusebio Rodríguez y don Manuel Morales Domínguez.

Peña Niño del Matadero

En la Junta general celebrada en esta Peña, a las once de la noche del día 14 del actual, y entre diversos asuntos a tratar, figuraba la elección de nueva Junta directiva, la que quedó compuesta de la forma siguiente:

Presidente, don Julio Sánchez Conde.

Vicepresidente, don Joaquín Ariza Barbarrusa.

Secretario, don Francisco Reinao Ruiz.

Tesorero, don Francisco Somoscarrera.

Vocales: Don Manuel Díaz Santos, don Antonio García Carrasco, don Francisco Merlo, don Melchor Romero y don Vicente García Rincón.

Delegación de Hacienda

Libramientos

Se pusieron al pago esta mañana los expedidos a favor de don Alberto Sereñedo Spencer, don Juan del Río González y Jefe del Centro de Telégrafos.

VEA

USTED
TODOS LOS DIAS
«EL NOTICIERO GADITANO»
DONDE ENCONTRARA
INTERESANTE
INFORMACION

CRISPIN

SIN RIVAL EN EL MUNDO CONTRA EL REUMA, ARTRITISMO Y OBESIDAD. MILLARES DE CURAS. EXQUISITO TRATO. POSICION UNICA. ESPLENDIDA SITUACION. PARQUES, JARDINES, LAGO Y CASINO. HABITACIONES PARA TODAS LAS FORTUNAS

TERMAS PALLARES

(ALHAMA DE ARAGON)

(A 400 kilómetros de BARCELONA y 200 de MADRID)

INFORMES DIRECTOS AL ARRENDATARIO EN EL ESTABLECIMIENTO BALNEARIO QUE DISPONE DE TODOS LOS MODERNOS ELEMENTOS BALNOTERAPICOS. CASCA DA UNICA PARA INHALACIONES. LOS MAS EXCELSOS ARTISTAS HAN RESTABLECIDO AQUI SUS FACULTADES VOCALES

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JUNIO DE 1933

LÍNEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de junio, de Gijón el 26, y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida, salvo variación, el 25 de julio.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de junio, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), la Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curaçao (fva.), Puerto Colombia (fva.), y

Crostóbal. Próxima salida, salvo variación, el 24 de julio.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Barcelona, salvo variación, el 16 de junio para Tarragona (fva.), Valencia, Alicante (fva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes, para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

Próxima salida de Barcelona, salvo variación, el 16 de julio el vapor MARQUES DE COMILLAS.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Orquesta, etc. Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 2, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

Ganas de contar

Aspectos onubenses

La cruz solitaria

Antes de llegar al encantador pueblecito onubense de Araena, con su nombre sabrosamente moruno, perdido en el centro de una rica zona forestal formada por bosques de alcornoques y encinas, todo ello perfumado por matarrasales de espliego y tomillo, el automóvil, un poco pesadote y gimiente cual solterón asmático, corre a través de un paisaje tan hondo y dulce, tan sereno, austero y varonil, que me incita a tomar la pluma y a empezar con estas notas. No me equivoque si digo que esta carretera es el camino de la vida. En ninguna parte he visto tanto como aquí. Ni tan lozano. Caminito de Araena, como dice el fandanguillo, es la patria de los jarales. Se extienden éstos a grandes distancias. Lo mismo en la falda de una colina, que en el fondo de un valle o en la cresta de un pequeño monte. Semejante a esas grandes multitudines que más se reproducen cuanto más profunda es su indigencia, el jaral, pobre planta silvestre, se amolda al más mínimo desnivel, se afianza en el palmo más insignificante de tierra, y nace bravo, indomito y rebelde, tapizando el suelo con su dño de colores. Blanco y verde. Desde que salimos de Sevilla y atravesando Camas van desapareciendo fábricas, industrias, anuncios y todo cuanto nos habla de habitación, y cuando las casas y los cortijos también van desfilando, el jaral que a la sombra de Itálica parece estar en aecho, surge y desde entonces ya no nos abandona. Alterna a veces con aglomeraciones de encinas o con reuniones de olivos y nudosos alcornoques, pero en el más tenue claro vuelve otra vez con su bello airon de florecillas blancas.

den la cabeza y las dejan escapar.

Valiente es el jaral. La carretera se abre paso ante ellos y la planta vengativa se venga apuntando entre el asfalto.

Digame el paisaje de una provincia y definiré sus habitantes. Porque éste, tan bello, tan fino, tan espiritual, evoca mártires, héroes, ascetas. Del extremo, que es este mismo, salió aquel temerario diablo de hierro que se llama Pizarro. El que con molinetes de espada y estocadas de ruda diplomacia conquistaba dinero, reinos y amigos. Además, esto antes que nada, es el marco apropiado de un cenobita. Nada habla aquí de placeres carnales, ni de vida terrena. Por el contrario, es todo tan vaporoso, tan etéreo, tan intangible...

Hay en la renuncianción y en el sacrificio paisajes que ayudan. Paisajes que nos familiarizan con el dolor. Paisajes que nos libran de algo material. Y luego, estas cercas, bajas, terrosas, frágiles y serpientes que escalan las lomas y decenden a los valles, se nos hacen simpáticas, conocidas. ¿Dónde hemos visto estas vallas? ¿En qué circunstancias vislumbramos las vallitas humildes y pueblerinas? En ninguna. Dentro de sí las llevamos.

Pasábamos entre dos altozanos rocosos, cubiertos por pelamberra hirsuta, cuando en un recodo apareció una cruz. Vulgar crucifijo de palo, rústico y sin desvariar; se erguía entre el tapiz de romero y silvestres campanillas. Lo circundaba, lo rodeaba, casi lo escalaba el jaral, rey de los lugares. Se hallaba la enseña, siniestra, agorera. Cien tormentas con sus cien aguaceros la habían podido. Los calores horribles llegaron a quemarla. Allí quedaba, pobre crucifijo, perdida en la soledad y en el silencio de la campiña. Con su nombre y su fecha señaladores de tragedia. Algún día murió aquí, algún día errante. Ciegos transeúntes, dedicarle una oración. Pobre crucifijo de palo, fantasmagórica insignia e infantil, azotada día tras día, otra tras hora por el viento frío, el aguacero helado o la luz deslumbradora...

Una cigüeña Resulta que el bocinazo del coche ha espantado a una cigüeña.

La Previsora Hispalense

S. A. de Seguros Generales

Vida Individuales Colectivo y Agrícolas a todo riesgo Responsabilidad Civil Daños al propio coche Incendios (incl. uso cosechas) Motin o tumulto popular Robo, saqueo y pillaje

Agentes en todos los pueblos de la provincia Subdirector en Cádiz y provincia. José de Mora Figueroa Plaza de las Cortes de Cádiz 9.—Teléfono, 26-19

Filosófico el pajarraco, digería o pensaba, imitando a los sabios. Elévase con sus alas que cerradas parecen faldones grotescos. Se ayuda con sus palas largas, secas, casi nudosas. Revolotea asustada, aturdida, lastimada, sorprendida por el forzado alborozo de su reposo o de su pacífica digestión. Chilla y protesta, nos reprocha nuestra brusca intrusión. Mas toma sin duda un partido. Tuerce su vuelo. Planea. Se sostiene. Y recta, legendaria y grotesca, el pico alto, las alas rítmicas y acompañadas, se lanza, sumergiéndose toda ella con sus plumas suaves, blandas y sedosas, en el airecillo líquido, refrescante, de esta mañana abrilera.

Marcha en paz, buen pajarraco! Vuela con tu aspecto cansado y paternal. Acude al camparino reluciente, con su lecho de ramas. Sacude tu silueta. Avanza. Sepultate en las nubes. Báñate en esencia mañanera. Planea sobre las colinas, resbala sobre las lomas cubiertas de plantas, otea sobre los valles. Descansa en las cimas. Pero alivia, alitane. De tí hablaron los profetas. De tí habló el libro sagrado. Porque volaste sobre el valle de Araón, rodeaste el Sinaí y viste la rosa del Sarrón y el lirio de los valles.

¡Vuela, buena cigüeña, con tu aire familiar! Feliz anuncio eres de la primavera. Muéstrase orgullosa, vieja filósofa, que con tu pata enhiesta, grave e hierática, escuchas con los oídos cansados la salutación de las viejas y el contento estruendoso de los jóvenes.

El cantarito a la fuente

Llevaron por estos lugares el cántaro sobre la cabeza de una manera muy particular. Conducido horizontal, de tal modo, con tanto acierto que no oscila. Ni se vuelca. No cae la más mínima gota de agua. Preclados secretos de equilibrio que guardan los pueblos. En España una característica que diferencia a las regiones—característica tonta, pero cierta y curiosa—es esta. Posturas del cántaro a la fuente. ¿Por qué serán tan inatacables las tertulias del cantarito en la fuente? Ahí tenemos una tertulia. Es el manantial, l'empido, saltarino, melodioso. Un rítmico caño que

recoge las aguas. Los cantaritos colocados en fila y en riguroso turno se ven manejados, izados, trasladados. Mientras, las lenguas no paran. Comentan, insinúan, opinan.

Una risa cantarina estalla, fresca y agradable, risa de mujer bonita. ¿Dónde vas, mujercita de jazmín?

¿Cuál es tu nombre, sultana? ¿Cuál es tu gracia?

Altos en el camino

¿No es lo más encantador en un viaje bajarnos donde nos plazca? ¿Encontrar un punto bonito, unas matas poéticas, un sendero romántico, un árbol emolvo y refrenar el corcel? Pues eso hacemos. Detenemos el vehículo y atravesamos la cinta blanquecina. Hémos en el campo. Sacálmolos como niños. Esto es vida, agilidad. Libre de la prisión del automóvil, corremos contentos o nos detenemos cansados. Aquí un insecto. Pequeño largo, moteado de rojo su cuerpecillo negro. Insignificante, pero grande al mismo tiempo como obra del Creador. Allí un lagarto que se desliza. Es portentoso. No viajar en serie, con un número y un billete circular. No andar esclavizado, llegando a las poblaciones casi con exactitud matemática. No sentirse aherrojado por la tiranía de una turística guía que nos señala una hora de llegada o de salida inmutable, inderrribable. Me causan estos viajes milimetrados, metodizados medidos paso a paso, el efecto de trayectos crueles. Estoy seguro que un herido en el camino, una desgracia que nos tendiera en un recodo, sus escuálidos brazos no lograrían detener la marcha huracanada de unos señores, que no creerían haber visto Venecia o París como no hubiesen llegado a las doce horas exactas con sus cinco minutos y trece segundos. Al contrario en nuestro caso, ¡qué facilidad! Poder advertir al conductor: ¿Ve esas plantas tan bonitas? Bajaré a cogérlas. ¿Divisa aquel pensaco solitario? Frene junto a él. ¿Y aquel sendero solitario, dónde asciende? ¿En qué rincón termina? ¿En una cabreriza o en una majada?

Escalemos ese cerro. Arriba, compañeros...

ALONSO DE VILHENA

El problema de trabajo forzado en la U. R. S. S. ante la unión por la S. D. N.

Ginebra.—El último congreso de la Unión por la Sociedad de Naciones celebrado en Montreux, acaba de clausurar sus trabajos, en los cuales se ha votado por unanimidad una moción concerniente al trabajo forzado en la Unión Soviética, moción que significa un gran avance en la comprensión del verdadero significado del sistema soviético.

He aquí el texto: CONSIDERANDO: Que según el artículo, 23 del Pacto de la Sociedad de Naciones, que prescribe especialmente a sus miembros la seguridad de mantener las condiciones de trabajo equitables y humanas, para el hombre, la mujer y el niño, en sus respectivos países, así como en todas las naciones en las cuales se extienden relaciones comerciales e industriales, con objeto de crear y mantener organizaciones internacionales apropiadas, la XVII Asamblea. Hace un llamamiento especial a la Sociedad de Naciones, sobre el estudio presentado por la Asociación Ukraniana por la Sociedad de Naciones, en el que se establecen hechos gravísimos concernientes a las condiciones de trabajo en la U. R. S. S.

Esta memoria ha sido presentada por el Profesor Chulguin, delegado ukraniano quien, una vez el voto unánime de la asamblea fue conseguido pronunció un discurso en el que tras dar las gracias a la asamblea por la atención prestada a este asunto, describió los dramas de las víctimas del régimen soviético arrancadas de sus hogares de Ukrania y deportadas en las "lundras" siberianas, donde, intelectuales, sacerdotes, campesinos y obreros viven bajo el látigo de la G. P. U. trabajando en los bosques vírgenes y construyendo minas en las tierras eternamente heladas.

Terminó su discurso afirmando que esos horrores durarán mientras que la Unión Soviética, subsista en su forma actual, y mientras que los Estados que se liberaron después de la revolución y que de nuevo fueron anexionados por los Soviets (Ukrania en primer lugar) no consiguen de nuevo su independencia. Hasta ese día—dijo el orador—las asociaciones ukranianas así como las otras de los pueblos anexionados por los Soviets, no cesarán su protesta ante el mundo civilizado y de publicar los delitos cometidos por los Soviets.

Es de notar que el mismo día en que ésta moción fué aprobada por el Congreso susodicho, el periódico de Moscú, "Kommunistka Pravda" publicaba en su editorial un elogio extraordinario a Yagoda, uno de los más destacados miembros de la Tcheka, encargada de vigilar los trabajos forzados en el Norte de Rusia. "Ha sabido—escribe el periodista—reunir esta tropa de gente peligrosas para el régimen comunista, compuesta de burgueses, de profesores, jadores, ingenieros, espías, bandidos, y nobles tártaros, delincuentes de toda categoría, en un esfuerzo magnífico de trabajo, para la construcción de la vida socialista."

Sin embargo nosotros conocemos los medios mediante los cuales, Yagoda y sus colaboradores han obtenido resultados tan magníficos. Estos son el hambre, el látigo, las balas, los culatazos. Las confidencias del importante órgano soviético son una magnífica ilustración del discurso pronunciado por el delegado de Ukrania.

Malos tratos A la Comisaría fueron conducidos Luis Oliva Moreno, de 35 años, que vive en Cuba, 1, y Enrique Canales Fernández, de 24 años, que habita en Patrocinio, 12, porque en la tienda de "El Destino" se maltrataron de palabras y obras, siendo curdos de lesiones leves en el Hospital Mora.

Con una piedra Manuel Navarro, de 12 años, denunció a Eliseo Cañete, de 8, por causarle lesiones en la nariz con una piedra. Fué curado en el Hospital Mora.

Reyretas Antonio Delgado Romero, de 53 años, que vive en Pi y Margall, 24, fué curado en el Hospital de Mora, de heridas contusas de dos centímetros en la región superciliar izquierda, herida de un centímetro en la región nasal y erosión en distintas partes del cuerpo, pronóstico reservado, que se las produjo en reyerta que sostuvo con el vecino de la misma, José María Moreno, el cual también fué curado en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, de contusiones y erosiones en ambos codos, y erosión en la región axilar derecha. Leve.

A las once y cuarenta y cinco de anoche, comparecieron en la Comisaría de Vigilancia los serenos Juan Domínguez y Juan de la Jara, presentando a Adolfo Arévalo López, de 22 años, soltero, carpintero, natural de Cádiz, domiciliado en Ramón de Pablo, 6; Juan Olmo Mo-

Sedas baratasísimas en los almacenes

La Innovación

realizan todas las grandes colecciones de sedería a precios casi regalados. Comprando en esta Casa, puede usted vestirse de seda más barato que de percal; vean los escaparates que son una pequeña muestra de los ochenta mil duros que esta Casa tiene necesidad de vender en seda

Central: Novena y Feduchy

Sucursal: Copete, número 8

BODEGA GADITANA

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Chiclana y Santúcar. VINOS FINOS DE MESA. Hermenegido Giner de los Ríos, núm. 3. - Teléfono, 24-32. Servicio a domicilio. Excelentes y variadas tapas.

reno, de 26 años, y Manuel Moreno Peña, de 36 años, casado, fotógrafo, natural del Puerto de Santa María, que vive en Sargento Daponte, 4, denunciando el primero de los mencionados al segundo, por haberle dado una racha, que motivó el que entre él y el último se entablara una reyerta, resultando el llamado Manuel Moreno causara a Adolfo Arévalo una mordedura en el pómulo izquierdo y erosiones en el cuello, de pronóstico reservado, según manifestó el médico del Hospital de San Juan de Dios, en el que fué curado, y el Moreno, con una herida por mordedura en la región mentoniana, leve, que se la causó el llamado Adolfo, habiendo ocurrido el hecho en la puerta del domicilio del llamado Juan Olmos. Arévalo y Olmos fueron puestos en libertad, el primero por su estado, y el segundo por haber comprobado su domicilio, quedando detenido en la Comisaría el Manuel Moreno Peña.

Los niños Leopoldo Enriquez, de 8 años, y su hermano José, de 13, fueron asistidos en el Hospital de San Juan de Dios, de lesiones leves que se las produjo en reyerta Manuel Juárez, en la calle Alvarez Cabrera.

Transportes Generales Mercedes Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz, Algeciras, La Línea, Cádiz a San Fernando Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7:45. Llegada a Algeciras, a las 11:40. Llegada a La Línea, a las 12:35. Salida de La Línea, a las 12:50. Salida de Algeciras, a las 13:45. Llegada a Cádiz, a las 17:40.

PRECIOS De Cádiz a Algeciras, en primera, 24'25 pesetas; en segunda, 20'60 y en tercera, 15'75. De Cádiz a La Línea, en primera, 28'60; en segunda, 24'30; en tercera, 18'60. Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31. Teléfono, 1763. Oficina en Algeciras: José Luis Torre número 6.—Teléfono, 137. Oficina en La Línea: Duque de media de la mañana, y después, a las horas hasta las veintidós de la mañana y puntos intermedios y de Teñina número 1.—Teléfono, 104. CADIZ: Primer servicio, siete y noche. SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro me nes servicio veintitrés de la noche.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 17 DE JUNIO DE 1933 Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esquiroz Piudo. Imaginaria: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano Coussillas. Hospital y Provisiones: Cuarto capitán de Artillería. VACANTES DE DESTINOS La orden de la plaza publica el siguiente telegrama del Ministro de la Guerra al general de la División:

Antes de comprar vidrios o unas, consulten precios a la

CASA CORRIPIO

Teléfono: Feduchy, 19.—Tif: 1'08

OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA

Tramitación y gestión en Oficinas y Centros oficiales. Obtención de certificados de últimas voluntades, penales, registros, etcétera. Asuntos judiciales, exhortos, consultas y dictámenes jurídicos, etc. Redacción de instancias y todo género de escritos. Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo. Consulte previamente los honorarios, con sello para la contes tación. Dirija su correspondencia y giros a don Carlos Caballero. Alcalá, 165, 1.ª A.—Madrid.

El mejor aceite extrafino

PEÑAS

Riquísimas tortas de aceite PEÑAS

Teléfono 2172. ANCHA, 11

Ampliación del Consejo de Ministros celebrado en el Palacio Nacional

Madrid.—Como ampliación al Consejo de ministros celebrado últimamente en el Palacio Nacional bajo la presidencia del jefe del Estado, comunicóse a la Prensa habiéndose firmado un decreto del Ministerio de Justicia en el que queda hecha la distribución de las ocho plazas vacantes de fiscales de Audiencia, que han sido distribuidas en la forma que sigue:

Audiencias Territoriales de Barcelona, Santander, León, Salamanca, Alicante, Almería, Huelva y Bilbao, plazas que están creadas por la vigente ley de Presupuestos.

Aprobáronse también los decretos siguientes del mismo Ministerio:

Ascendiendo a fiscal de Audiencia Territorial a don Octavio Toledo, que pasa a ejercer sus funciones a la de Cádiz.

Ascendiendo a fiscal provincial de ascenso a don José María Castizo, que continuará desempeñando el cargo de teniente fiscal en la de León.

Idem a fiscal provincial de entrada a don Francisco Cordi, que continuará desempeñando su cargo de abogado fiscal en la Audiencia Territorial de Madrid.

PROPOSITOS ATRIBUIDOS AL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Se atribuyen al señor Besteiro el propósito de que durante el verano se concedan dos meses de vacaciones parlamentarias, para que los diputados puedan dedicarse al descanso de la labor verdaderamente agotadora que vienen desarrollando.

Asegúrese también que estas vacaciones comenzarán lo más pronto posible, señalándose como fecha la del siguiente día al en que se aprueben los créditos de Instrucción Pública, que habrán de ser destinados a la efectividad de la ley de Congregaciones religiosas en lo referente a la sustitución de la enseñanza.

Posiblemente este crédito quedará aprobado dentro de la semana próxima, y las vacaciones se prolongarán hasta el día 30 de septiembre reanudándose en ese día las tareas parlamentarias.

APERCEBIMIENTO GUBERNATIVO A UN ALCALDE

Badajoz.—El alcalde de Lebon publicó un bando, diciendo que a toda persona que lleve visibles cruces o cualquier insignia religiosa le será impuesta una multa de cinco a veinticinco pesetas, sin perjuicio de aplicarle la ley de Defensa de la República por desobediencia a la autoridad. Tan pronto como el gobernador civil, señor Cenamor, tuvo noticia de esto hizo saber al alcalde que se había excedido, le amonestó y le advirtió que el artículo 27 de la Constitución garantizaba la libertad de conciencia. Asimismo le dijo que no podía aplicar la ley de Defensa de la República, porque eso era de la competencia del ministro, y le ordenó que lanzara otro bando anulando en todas sus partes el anterior.

HERIDO POR UN ATROPELLO DE MOTO

Huelva.—Cuando transitaba por la Alameda de Sundein, de esta capital, el niño de diez años de edad Braulio Boza Raposo fué atropellado por una motocicleta.

Fuó curado en la casa de socorro de una herida en la ceja izquierda y ligera conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

Se da el caso de que este mismo niño, dos horas antes, había sido curado de una herida en la cabeza, también de pronóstico reservado, que se causó en ocasión de bañarse.

UNA COMISION DE CUESILLISTAS DEL MAGISTERIO VISITAN AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Esta mañana estuvieron visitando al Ministro de Instrucción Pública, una nutridísima comisión de cursillistas del Magisterio, que conferenciaron durante más de media hora con el señor Barnés.

A la salida dijeron a los periodistas que habían solicitado del Ministro se les concediera el ingreso inmediatamente dispensándoseles de un tercer ejercicio, ya que en los dos que han realizado demostraron sobradamente reunir las necesarias suficiencia y condiciones pedagógicas para desempeñar las plazas de maestros.

Terminaron diciendo que el Ministro les había dispensado una cariñosa acogida y les había prometido estudiar con interés el asunto.

Consejo de Ministros en el Palacio de Buenavista.—Ampliación del celebrado últimamente bajo la presidencia del jefe del Estado.—La estancia de los aviadores Barberán y Collar en Cuba.

CONTRA LOS USUREROS

Badajoz.—El gobernador civil, ante las denuncias recibidas por las operaciones inmorales usurarias llevadas a efecto por gentes sin conciencia con los modestos agricultores, ha dispuesto que se publique el caso en los periódicos oficiales para conocimiento de los interesados, a fin de que éstos denuncien las operaciones ante los Juzgados.

El fiscal de la Audiencia se ha dirigido a todos los fiscales de la provincia para que persigan tales operaciones.

LAS HUELGAS AGRARIAS EN CORDOBA

Córdoba.—El gobernador civil ha manifestado que en Hornachuelos seguía igual la huelga, habiéndola secundado las criadas.

En la aldea Zamorana los campesinos se han declarado en huelga, pidiendo desaparezcán los destajos

y se coloquen treinta obreros para los días.

Espérase que se resuelva la huelga de La Rambla.

En el cortijo Zaragoza Alta y Baja, del término de Bujalance, se habían iniciado dos incendios intencionados, habiéndolos sofocado el personal de las fincas.

Se ha solicitado el envío de Guardia civil para reforzar los puntos de la provincia y de la capital.

EL MINISTRO DE MARINA NO IRA A BARCELONA HASTA EL MARTES PROXIMO

Madrid.—Contrariamente a lo dicho por los diarios de la capital, el ministro de Marina señor Company hablando con los periodistas en las primeras horas de la tarde de hoy, díjoles que su viaje a Barcelona no lo haría hasta el próximo martes, permaneciendo en la capital catalana durante dos días, teniendo el propósito de estar de regreso en Madrid, el jueves a mediodía.

HITLERISTAS EXPULSADOS DE AUSTRIA

Viena.—El "leader" de los nacionalsocialistas austriacos, súbdito alemán, señor Pictet, ha salido hoy de Austria en automóvil, por orden del Gobierno austriaco, y acompañado por la Policía.

También ha sido expulsado el ayudante del que fué hasta hace poco agregado de Prensa en la Legación alemana en Viena, señor Habicht.

De la estancia de los aviadores Barberán y Collar en la Habana

UN REGALO DE QUINIENTOS DOLARES LO DISTRIBUYEN ENTRE LOS POBRES DE LA CAPITAL.—EMPRENDERAN EL VUELO A MEXICO EL MARTES DE LA PROXIMA SEMANA

Habana.—Los aviadores españoles Barberán y Collar continúan recibiendo en la capital numerosas felicitaciones y agasajos. Tienen el propósito de continuar el vuelo a Méjico el próximo martes, una vez que los partes meteorológicos marquen buena situación en la ruta.

Mañana serán recibidos por el Presidente de la República de Cuba general Machado, para colocarles él mismo las condecoraciones que le han sido otorgadas por aquel Gobierno.

Al acto, que promete ser solemne, asistirán las más destacadas personalidades del territorio, todas las autoridades, el Cuerpo diplomático en pleno y una nutridísima representación de la colonia española.

Ayer recibieron los aviadores 500 dólares, obsequio de la entidad bancaria New York Stick Bank.

Inmediatamente de recibida la cantidad el capitán Barberán la entregó al alcalde de la Habana para que éste la distribuyera entre las familias más necesitadas de la municipalidad.

Al ser conocido este rasgo de generosidad de los aviadores españoles fué comentado elogiosamente.

Hablando con los periodistas esta mañana díjéronle que sus deseos son reanudar inmediatamente su vuelo, con dirección a Méjico, lo que esperan poder efectuar el lunes de la semana próxima, o a más tardar el martes.

En toda la nación mexicana existe un gran entusiasmo ante la llegada de los aviadores españoles, habiéndose ya organizado varios actos en su honor y espérase se le tributará un magnífico recibimiento.

EN ALEMANIA SE FORMARA UN NUEVO CENSO

Berlín.—Hoy se va a celebrar un censo general en toda Alemania, con el propósito no sólo de conocer

Cae por la escalera de su domicilio

En la tarde de hoy, en la escalera de su domicilio, plaza de Castelar, núm. 8, el carabinero Manuel López Romero, de cuarenta y ocho años, sufrió una caída casual, siendo rápidamente trasladado al Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido por el médico de guardia don Miguel Prieto y practicante don Francisco Vallejo, de herida contusa de dos centímetros en el labio superior, fractura de los huesos de la nariz, erosiones en la región malar y ligera conmoción cerebral, calificadas dichas lesiones de pronóstico reservado.

Por prescripción facultativa pasó en el coche ambulancia al Hospital Militar, donde quedó.

TEATRO COMICO

Mañana sábado

presentan la deliciosa opereta Warner Bros y First Nacional

NOCHES DE VIENA

con Vivianne Segal y Alexander Gray

Completará el programa Carley Chasse en

La señorita de Chicago

hablada en español

el número exacto de habitantes, sino también su profesión. Una parte del padrón está dedicado a las mujeres, con encasillados para su ocupación habitual, número de hijos, etc.

UN TENIENTE ALCALDE SOCIALISTA Y DOS ALGUACILES, SUSPENDEN UN MITIN TRADICIONALISTA

Segovia.—Ayer, en el pueblo de Santa María la Real de Niega, celebrábase autorizado por el gobernador, un mitin de orientación tradicionalista, al que asistían más de mil quinientas personas.

Cuando usaba de la palabra uno de los oradores, irrumpieron en el local un teniente de alcalde socialista y dos alguaciles, con el propósito de que el mitin fuera suspendido.

Con este motivo produjéronse vivos incidentes, tendiendo al fin que suspender el acto el delegado de la autoridad, en evitación de que el tumulto trascendiera a la calle, y pudieran producirse alteraciones de orden.

EL PERIODICO "LA MONARQUIA" RECOGIDO

Madrid.—El periódico "La Monarquía" cuya ideología bien claramente se desprende de su título ha sido denunciado y recogida la edición última.

La sesión de Cortes de esta tarde

Niega que la opinión se halle divorciada del Parlamento, pues lo que ocurre, algunas veces es que fluctúa el sentir del país.

El señor PEREZ MADRIGAL atacó duramente al Gobierno y a Marcelino Domingo, por no haber consultado a los radicales cuando en la pasada crisis se le dió el encargo de formar Gobierno, como que tampoco hubiera su colaboración.

(Sigue la sesión.) Madrid.—A las cinco y cuarto de la tarde da comienzo la sesión de Cortes, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En escaños y tribunas se nota gran desanimación. En el banco azul los señores Domingo, Largo Caballero, Vinales y Franchy Roca.

El señor CAMPALANS defiende a los socialistas y su forma de actuar.

Expresa que los socialistas no llegan al extremismo de Rusia, pues hay una diferencia entre ambos sistemas.

Se congratula de la fraternidad que ha renacido entre los grupos republicanos.

Baeza Medina, vicepresidente primero de la Cámara

Madrid.—Esta tarde ha tenido lugar una reunión entre jefes de grupos parlamentarios.

Se tomó el acuerdo de nombrar vicepresidente primero de la Cámara al señor Baeza Medina, que hasta ahora ostentaba la jefatura de la minoría radical socialista en el Parlamento.

También fué nombrada la Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca, conviniéndose en que se forme de igual modo que la que existe en las responsabilidades por el golpe de Estado.

EN EL CONSEJO FEDERAL SE TRATA DE LA PRESENCIA DE FRANCHY ROCA EN EL GOBIERNO

Madrid.—Se ha reunido el Consejo del partido federal, habiendo producido empate en la votación que se efectuó al tratar de la participación de Franchy Roca en el Gobierno.

Visto el empate producido, se tomó el acuerdo de que sobre tal extremo se pronuncie en último término la Asamblea del partido que habrá de reunirse en breve.

ENORME TEMPORAL DE LLUVIA Y VIENTO SOBRE SEVILLA

Sevilla.—A última hora de la tarde ha descargado sobre esta capital un enorme temporal de lluvia y viento.

Llueve de un modo verdaderamente torrencial, siendo el viento huracanado.

Se teme que algunas vías de comunicación queden interceptadas a consecuencia de la influencia de las aguas.

Guerra del Rio interpelará al Gobierno sobre destitución de Ayuntamientos, llevada a cabo por la G. 25. eralidad

Madrid.—El destacado miembro de la minoría radical, señor Guerra del Río, ha hecho público su propósito de dirigir una interpelación al Gobierno en relación con las destituciones de algunos Ayuntamientos de Cataluña, destituciones efectuadas en forma ilegal por la Generalidad.

EN EL CONSEJO DE MINISTROS SE TRATO DEL DISCURSO DE SANCHEZ ROMAN.—AZANA EXPRESA A LOS MINISTROS QUE DEBEN NOMBRAR LOS ALTOS CARGOS DE DEPARTAMENTOS CON ENTERA LIBERTAD

Madrid.—En el Consejo de Ministros celebrado hoy se trató del discurso pronunciado ayer en la Cámara por el señor Sánchez Román.

Dijo el jefe del Gobierno que los ministros contestasen al discurso en la parte referente a su departamento respectivo, quedando a su cargo el discurso resumen del programa del Gobierno en cada uno de los Ministerios.

Añadió luego el señor Azana a los ministros, que debían ocuparse en la revisión de los altos cargos con entera libertad, lo que deseaba constase de modo concreto.

INTENTO DE HUELGA COMO PROTESTA POR LA ACTUACION DE UN PRESIDENTE DE JURADO MIXTO

Valladolid.—Comunican de Medina del Campo que un grupo de mujeres se manifestaron en forma hostil contra Lorenzo García, presidente del Jurado mixto de los obreros agrícolas, por entender que obra con parcialidad en la resolución de las bases de trabajos que hay presentadas ante dicho Tribunal.

Como protesta por las actuaciones de Lorenzo García, piensan declarar los obreros del campo la huelga general para el próximo día 19.

HUELGA DE CAMPESINOS EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—Los obreros agrícolas de algunas comarcas de esta provincia tienen el pensamiento de ir a la huelga general para el día 19, como protesta contra las bases de trabajo que están en discusión en el Jurado Mixto correspondiente.

HOMENAJE EN HONOR DE CALVERT

Barcelona.—Ha tenido lugar un homenaje en honor del conocido catalanista del siglo pasado, Claveter. Al final del acto se dieron varios vivas a la República catalana y se cantó el himno "El Segador".

BATIDA POR LA POLICIA EN LOS BARRIOS BAJOS

Barcelona.—La policía ha dado una batida por los barrios bajo de la capital procediendo a la detención de buen número de elementos sospechosos e indocumentados.

CANAS



Usando RHUM QUINA MEIIS conseguirán belleza y juventud desapareciendo sus CANAS. Permite rizarse y aplicar la permanente

Venta en todas partes

Compañía Trasatlántica

Situación de los buques el 16 de junio de 1933.

"Cristóbal Colón", salió el 16 de Barcelona para Tarragona.

"Babana", salió el 16 de Veracruz para Habana.

"J. Sebastián Eicano", en Barcelona.

"Marqués de Comillas", el 8 de Habana para Puerto Barrios.

"Megallanes", llegó el 11 a Colón.

"Alicante", en Barcelona.

"Argentina", en Barcelona.

"Manuel Arnés", en Barcelona.

"Uruguay", en Barcelona.

"Antonio López", en Mahón.

"Buenos Aires", en Mahón.

"Manuel Calvo", en Mahón.

"Montevideo", en Mahón.

"Mogador", en Sevilla.

"Joaquín Piélagos", en Cádiz.

ESTABLECIMIENTOS.—CERON

Consejo de Ministros en el palacio de Buenavista

Madrid.—A las once de la mañana comenzaron a llegar al palacio de Buenavista, los ministros para celebrar el anunciado Consejo ordinario.

El primero en llegar fué el titular de Obras Públicas, señor Prieto, que fué interrogado por los periodistas sobre si el Consejo tendría carácter político o administrativo.

Este en tono humorístico, contestó:

—Ignoro el carácter que habrá de tener el Consejo, pero si le hago notar a ustedes que yo vengo con las manos en los bolsillos.

Sin agregar una palabra más entró en el salón de Consejos.

Poco después fué también interrogado el nuevo ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca, en el mismo sentido, diciendo que él nada sabía de lo que iba a tratarse en la reunión, agregando que hallábase ocupado en el trabajo intensísimo de organizar su departamento.

A las once menos cinco llegó al palacio de Buenavista, el jefe del Gobierno, señor Azana, que no hizo manifestación alguna de interés a los reporteros.

Inmediatamente quedó reunido el Consejo, durante sus deliberaciones hasta las dos y cuarto de la tarde.

A la salida, los ministros no hicieron manifestación alguna de interés, y la nota oficiosa fué facilitada, como de costumbre, por el secretario del Consejo, señor Domingo, concebida en los siguientes términos:

—Justicia: Se aprobó decreto convocando a una Asamblea para proceder a la elección de presidente del Tribunal Supremo.

El ministro presentó a sus compañeros de Consejo el anteproyecto de bases de las leyes orgánicas, administrativas de la Justicia.

—Hacienda: El ministro informó del curso que sigue la conferencia económica-mundial que se viene celebrando en Londres, y estudiáronse las instrucciones transmitidas a la Delegación española.

—Instrucción Pública: Fué aprobado decreto con disposiciones para poder tomar parte en los cursillos del Magisterio, entre ellas figura la que los maestros habrán de tener cumplido los diez y nueve años en primer de enero del año en curso, con la excepción de la disposición marcada en esta cláusula aquellos que hayan venido desempeñando el cargo con el carácter de interino.

Decreto disponiendo que para la provincia de Madrid, se encargará del estudio para la sustitución de la enseñanza religiosa, el Consejo nacional de Enseñanza, ya que en la capital se encargará de esta sustitución una comisión especial nombrada al efecto.

—Marina: Aprobóse decreto concediendo la adjudicación a la Unión Naval de Levante, para construir un barco que será destinado a la investigación científica que se realizará por el río Amazonas.

Disposiciones de la 'Gaceta'

Madrid.—El periódico oficial, entre otras disposiciones de menor interés, publica una orden de Instrucción Pública relativa a la celebración de un cursillo intensivo para maestros y maestras, con instrucciones precisas para aquellos que quieran presentarse al mismo.

En el Gobierno Civil

El Sr. Gobernador a Algeciras

Cuando a las dos de la tarde llegamos al Gobierno civil, el señor Serrano nos anuncia no poder encontrarnos con el señor Gobernador civil, ya que éste, acompañado de su secretario particular, señor Fidalgo, marchó anoche en automóvil con dirección a Algeciras.

Parece que el objeto del viaje es solucionar el conflicto que los obreros campesinos vienen sosteniendo en el Campo de Gibraltar. Los viajeros regresan así por la noche.

La huelga del Puerto

También nos dijo el señor Serrano, sobre la huelga general del Puerto de Santa María, que seguramente mañana se reunirán patronos y obreros para buscar una solución al conflicto.

Los comentarios de la Prensa diaria y la cuestión política

"EL SOCIALISTA" SE CONGRATULA DE LA LIQUIDACION DE AGRAVIOS ENTRE REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS.—"EL SOL" CALIFICA DE LIBELO EL MANIFIESTO DE MAURA, AGREGANDO QUE ESTA CONCEBIDO EN TERMINOS CHULESCOS.—"EL DEBATE" SE OCUPA DE LA CONFERENCIA ECONOMICA MUNDIAL

Madrid.—Los diarios todos de la capital dedican lugares preferentes de sus columnas a comentar los términos de que se ha llegado a una total cordialidad entre los elementos republicanos y socialistas del Parlamento.

"El Socialista", en su artículo de fondo, que titula "Total liquidación de agravios", dice que al fin y como no era menos de esperar, dado los buenos deseos de ambos bandos, se han terminado las rencillas existentes entre socialistas y republicanos. Nos congratulamos de que así haya sucedido, agrega, porque este acontecimiento viene a beneficiar más que a los partidos políticos al régimen republicano.

"El Sol" se ocupa extensamente del manifiesto firmado por Mau-

ra y los diputados de su minoría, que califica, después de condenarlo con dureza, de libelo, dedicándole, por último, a los objetivos que emplea la denominación de chulescos.

El artículo de este diario ha sido comentado en centros y menideros políticos con verdadero apasionamiento.

"El Debate" continúa ocupándose con gran extensión del desarrollo de la conferencia económica mundial que se celebra en Londres, y desea en su último párrafo sea acertada la intervención de la deliberación española.

Los restantes periódicos tratan de la situación política con arreglo a su ideología y peculiares puntos de vista.

De Sevilla y su provincia

SE LLEGA AL FRENTE UNICO ENTRE SINDICALISTAS Y COMUNISTAS, PARA CONJUNTAMENTE, ATACAR LA RESOLUCION DE LAS CUESTIONES SOCIALES.—LAS CONCLUSIONES DEL MITIN DEL MONUMENTAL CINEMA

Sevilla.—Hemos conocido una autorizada referencia del mitin celebrado en el Monumental Cinema para la formación del frente único de comunistas y sindicalistas, a fin de resolver por una acción conjunta las diferentes huelgas que ambas organizaciones tienen planteadas.

El local estuvo lleno de afiliados a las dos Centrales.

Primeramente habló el sindicalista Emilio Calderón, quien, en nombre de la C. N. T., excitó a los obreros contra la FEDA, culpándola de que las huelgas no se resuelven favorablemente a los Sindicatos. Examinó los conflictos planteados en la actualidad, y convino en la necesidad de formar el frente único de los obreros revolucionarios contra el frente patronal.

Quedó convenido que elementos de la C. N. T. y de la U. L. S. se pongan al habla inmediatamente para que, antes del sábado, quede convenido el plan de lucha conjunta contra la FEDA.

Habló a continuación Saturnino Barreto, quien se expresó en tonos de gran violencia al tratar de los conflictos planteados entre patronos y obreros. Llegó a decir que la formación del frente único tenía por objeto la unión de las pistolas contra la FEDA.

Carlos Núñez, habló luego, y se expresó en parecidos términos. Díjo a los obreros que mañana—por hoy—sabía iban a bajar al muelle camiones de los comerciantes asociados en la FEDA para retirar las mercancías boicoteadas, contando para ello con la protección de los guardias de Asalto.

Preguntó a los reunidos si estaban dispuestos a impedir, de una manera enérgica, que esto ocurriera. Un sí, unánime, fué la respuesta dada por los obreros al agitador comunista. Terminó Núñez afirmando que él respondía de que los obreros del muelle sabrían contestar a la provocación.

En la Asamblea se adoptaron los acuerdos siguientes:

"Pedir la libertad de Prensa, reunión y manifestación para los obreros revolucionarios.

Regreso inmediato de los deportados.

Reapertura de los Sindicatos clausurados."

El acto terminó con aclamaciones al frente único.

Pobre, pero con genio

En la calle Ramón Ventín, se encontraba implorando la caridad pública el individuo José Hueto Gran, de 23 años, sin domicilio en ésta, al llamarle la atención los guardias Manuel Esallote y Francisco Ortiz, e intentar quitarle de dicho lugar, lejos de hacer caso, hizo gran resistencia, insultándoles groseramente, pronunciando frases injuriosas para el gobernador civil y alcalde, y sacando un puñal intentó agredir a los guardias.

En el citado hecho se produjo un formidable escándalo, habiendo necesidad de utilizar un coche para trasladarle a la Comisaría de Vigilancia, quedando en los calabozos de Seguridad.

Gran Teatro Falla

COMPANIA DE COMEDIAS DE JUAN BONAFE

Hoy viernes, a las 10 y 30, ESTRENO de la comedia en tres actos, el último dividido en dos cuadros, original de DON HONORIO MAURA.

Hay que ser moderno

Gran éxito de esta Compañía.

Mañana sábado, COLOSAL ESTRENO del sainete de Capella y Lucio, en tres actos.

El Niño de las Coles

Éxito inmenso de JUAN BONAFE.

Precios: Butaca TRES pesetas
Paraíso SESENTA céntimos

Despacho de localidades de 12 a 5 de la tarde en el Café Nacional, y desde esa hora en la taquilla del Teatro

Del Municipio y sus Servicios

Hace días que en estas mismas columnas tocábamos un asunto, recordando las quejas del público, y teníamos la vana ilusión de que había sido escuchado por quien tenía el deber de hacerlo; pero intentamos hoy, nuevamente, romper, con estas líneas, el cerco de hielo que rodea al señor Presidente de la Diputación Provincial, ya que al mismo nos referimos, aun cuando sea tratado el asunto en esta parte del periódico, por estar también íntimamente ligado con el Municipio, y, aparentemente, poderse interpretar por el público, que es al Ayuntamiento a quien corresponde su solución. Nos referimos a los dementes pobres y transeúntes.

En una nota anterior señalamos los ineludibles deberes que, conforme a la legislación vigente, pesan sobre la Diputación Provincial; la obligación en que ésta se encuentra, de acuerdo con las disposiciones sanitarias, de recoger y tener local hábil para albergar en él a esa clase de alienados; el ofrecimiento que la Gestora Provincial hiciera en su día de, aun cuando no los tendría en el Hospital Mora, porque contaba con otro edificio más adecuado, admitir en el Manicomio a los dementes de esa clase, tan pronto como fueran llevados, habiéndose cursado las órdenes en ese sentido al director del establecimiento. Todo ello olvidado e incumplido. Después de nuestro recordatorio, creíamos, de buena fe, que no se repetirían hechos lamentables, y especíales bochornosos para una ciudad culta, y la buena fe nos ha perdido. Como siempre.

Ayer no fué un loco. Fueron dos locos los que por los agentes de la autoridad municipal fueron llevados de un sitio a otro, sin que en parte alguna admitieran, y rechazados, asimismo, en el Manicomio Provincial, donde la Diputación tiene el deber y además dada la palabra de admitirlos. ¿Es humano que los dementes vayan a la Presidencia Civil? ¿Es lógico que la Diputación se niegue al cumplimiento de lo dispuesto? Volvemos hoy a insistir en nuestras peticiones de aquel día y quisieramos que el señor Presidente de aquel organismo provincial supiera lo que viene sucediendo, porque suponemos que lo ignora. Pensar otra cosa sería hacerle muy poco favor al señor Icardi.

Pompas fúnebres

Esta tarde se reúne la Comisión de municipalización de pompas fúnebres, bajo la presidencia del señor Alcalde.

Matadero

Reacción de las reses sacrificadas en el día de la fecha:
Cinco novillos, 7711 kilos; dos vitreros, 4474; siete erales, 17181; un añojo, 829; una ternera, 765; cinco cerdos, 460.
Total, 3.556 kilos.
Precios en canal para los carniceros:
Vacunas mayores, de 3'10 a 3'30 pesetas kilo.
Terneras, a 3'50.
Cerdos, de 2'50 a 2'70.
Lanaras y cabrias, de 2'50 a 2'75.
Cádiz 15 de junio 1933.

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13. (antes Veedor). Consultas: de 1 a 3.

Ricardo de la Fuente

ALMACENISTA DE COLONIALES
SACRAMENTO NUM. 3.—CADIZ.

Buena salud

comunicado la Oficina sanitaria municipal, no se ha verificado en territorio alguno en Cádiz.



CALDO MAGGI

LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25 cts.

¡Nada de gastos inútiles!
Economice Vd. tiempo, trabajo y dinero, usando para la sopa el Caldo Maggi el mas sabroso

Gran Depósito DE

AZULEJOS

blancos, variedad de dibujos y clases, zócalos

Precios ventajosos
Bazar La Concepción

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Mayólica.—Juguetes, Aparatos eléctricos.—BANERAS.—Batería de cocina. FLORES.—Tuberías.—Vajillas. CEMENTOS. Perfumería

Cervantes, 10 D.

Teléfono 1818.—CADIZ

Del "Boletín Oficial"

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA COMARCA DE JEREZ DE LA FRONTERA

(Continuación.)

Si el asentador tiene ayudante, 9'50. El ayudante, 8 pesetas. El niño rempujero, 3'75.

TRABAJOS EN ERA

El morito viene obligado siempre que su faena sea solamente de era, a aventar dos carretadas de habas y semillas y carretada y media de raspa. Meter la paja en el pajar, hacer el envase del grano para cargarlo en el vehículo o caballería y si sobrase alguno llevarse al cortijo.

Si por conveniencia del patrono quedare el sobrante para otro día, dicha carga será por cuenta del patrono igual que al quedar fraile.

Donde el trabajo sea de carreteros y moritos su tara será de carretada y harán todas las faenas que precise. Cuando el acarreo se haga de la haza con carro para la era corresponde por dos carretadas dos moritos en raspa, cada tres carretadas en semillas dos moritos y sujetos a las mismas faenas que los anteriores.

El carretero dará cuatro viajes a la greña en las distancias cortas y tres en las largas. El carretero de paja retirará de diez a doce carretadas de greña, de catorce a dieciséis de semillas.

Diestros y aparedores de carretas tendrán dos reales de aumento. Moritos, su jornal, 6 pesetas. Carreteros de greña, 6'25. Carreteros de paja, 6'75. Aperador de carreta, 6'75. Trilladores, 6'25.

Diestros o asentadores de paja, 6'75. Cocinero de la era, 6 pesetas. Niños rempujeros de era, 3'75.

RECOGIDA DE SEMILLAS
La jornada de trabajo en la recolección de garbanos y semillas, será de siete horas útiles, pero teniendo en cuenta que esta faena hay que hacerla en determinadas condiciones de humedad y temperatura, se autoriza su contratación por horas, al precio fijado en la tarifa, pero en este caso pagará el patrono además la camida del obrero.

Cuando el patrono tenga otro trabajo en que pueda ocupar al obrero, podrá emplearlo en él. En este caso no se pagará la comida y por cada trabajo se le liquidará por hora en él empleada en relación o proporcionado

al jornal de cada trabajo que haya prestado.

TARIFA DE JORNALES EN LA RECOGIDA DE SEMILLAS Y MAIZ

Jornal del cogedor de garbanos u otras semillas, 7'75 pesetas. Jornal de mujer, 5'75.

La hora de trabajo de hombre en la recolección de garbanos y semillas, siendo además de cuenta del patrono la comida, será de 0'95.

La hora de trabajo de la mujer, siendo además de cuenta del patrono la comida, será de 0'65.

Jornal de cogedor de maiz, 6'75. Entre-saca, 6 pesetas. Libra, 6 pesetas.

Bina con canga o escarificador, 5'75. Desgrane a mano, 5 pesetas. Desgrane a máquina movida a mano, 5'50.

Desgrane a máquina movida a motor, 6'50. Desgrane a máquina alimentadores, 6'50 pesetas.

Los cogedores de semillas no tendrán vestida pero el día en que ésta se ha de efectuar, le será abonada una hora más de las que en el mismo día hubieran trabajado.

El obrero que al terminar la temporada de cogida de semillas lleve al menos quince días de trabajo en dicha faena se le gratificará con cinco pesetas.

En las cuadrillas de semilleros compuestas de diez a quince personas tendrán cocinera o cocinero y un zagal repartidor de agua.

Cuando la cuadrilla pase de quince personas se pondrá un hombre de agua dor en vez del zagal.

REMOLACHA
Los que labran la remolacha de regadío, 5'75 pesetas. Los regadores, 7'50. Sacadores sólo o sacadores y peladores alternando, 6'50. Peladores sólo y cargadores, 5'50.

VARIOS
Techadores de almares, 6 pesetas. Jornal mínimo en las faenas no mencionadas, 5'25.

Ganaderos.—Los eventuales ganarán según uso y costumbre. Lo que no esté previsto expresamente en las precedentes bases, se resolverá con sujeción a las costumbres y reglas de trabajo seguidas en los años anteriores.

CORCHBROS
Salida y entrada en el hato después

de salida y antes de ponerse el sol, respectivamente. Descansos de cinco cigarrillos de media hora cada uno. Una hora para el almuerzo y dos de comida, contándose estas últimas desde que los obreros entran en el hato. Además, a la llegada del trabajo desde el hato tendrán derecho el obrero a un pequeño descanso en relación con la distancia que haya recorrido.

Si siguiendo los usos y costumbres, tendrá derecho el obrero al abono de un día de jornal cuando se despidiera o remate la temporada si el trabajo ha durado por lo menos diez días. Cada catorce días en que hará las quincenas se dará de mano a las doce del día.

El patrono quedará obligado a pasar una caballería para que cada siete días un obrero cualquiera de la corporación (que podrá elegirlo el patrono, siempre que el obrero pueda cumplir su misión en todas sus partes) vaya al pueblo a recoger la muda de ropa y eventualidades necesarias, bien entendido que dicho obrero se considerará trabajando por cuenta del patrono el tiempo que necesite para el viaje.

En toda corporación que exceda de diez hombres, será obligación del patrono pagar un cocinero elegido por la corporación, y si el número fuese menor de diez, quedará también nombrado el cocinero, pero con la obligación de trabajar el tiempo que le quede libre de la cocina, siendo de su cuenta todos los utensilios y menajes de la misma.

Si por circunstancias del tiempo hubiera que parar el trabajo, pagará el patrono al obrero una peseta cincuenta céntimos por el gasto de la comida.

Cuando las circunstancias del tiempo no permita a los obreros tener el hato al aire libre en el campo, será obligación ineludible del patrono alojar a sus obreros con las suficientes garantías de higiene y las comodidades más indispensables necesarias.

En la saca de corcho, por cada ocho obreros maestros, trabajará un obrero novicio. Si el número de obreros fuera inferior a ocho, pero superior a cinco, también deberá admitirse un novicio.

JORNALES PARA EL CORCHO
Capataz, 8 pesetas. Corcheros, 7 pesetas. Recogedor, 6'50 pesetas. Rajador, 7 pesetas.

(Continuará.)

RADIOTELEFONIA PROGRAMAS

Día 15 de junio de 1933
ESPAÑA

SAN SEBASTIAN.—662 kc. (453'2 metros).—De 19 a 24: Lectura de las noticias de última hora. Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación de Guipúzcoa. Estado del tiempo en España y en Europa. Previsión del tiempo en el mar y en las rutas aéreas. Recatas culinarias a cargo de señor Barandiarán, jefe de cocina del restaurante La Bella Esco. Lección del curso de lengua inglesa por la profesora inglesa miss Mary Ann. Música de baile. Fin de la emisión. Cierre de la Estación.

SEVILLA.—816 kc. (metros 368'1, 3 kw.).—Noche. De 9 a 11: Programa variado. "Oviedo" pasodoble, Marquina; "Alhambra" (serenata), Bretón; "Luisa Fernanda" (romanza), Moreno Torroba. Noticias de prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. "Coppelia" (fragmentos). Delibes; "Aria" Bach; "El juramento" (fantasía), Gaztambide; "Junto a la reja del jardín" (fox), Florido; "Andrea Chenier" (Como un bel di), Glordano; "Música celestial" (vals), de Strauss; "Entre sueños" (tango), Polito y Aleja; "Tosca" (fantasía). Puccini; "Las golondrinas" (pantomima), de Usanóizaga. Segunda parte: Flamenco. Cierre de la Estación.

Día 17.—De 8'30 a 9 de la mañana: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Sobremesa de 2 a 3: Orquesta de la Estación.

BARCELONA.—860 kc. (348'8 m., 7 1/2 kw.).—19: Programa de Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19'30: Cotizaciones de monedas.—A las 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.—21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.—21'20: Danzas modernas. Emisión a cargo de la Orquesta Demon Jazz.—22: Recitación de poesías de la poetisa Ma-

rina de Castañeras, por el actor José Soler.—22'15: Transmisión desde el Café Español. Concierto a cargo de una banda de música.—23: Noticias de la Prensa. Continuación de la transmisión.—24: Fin de la emisión.

VALENCIA.—1121 kc. (267 metros, 1 1/2 kw.).—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.—21'15: Charla literaria, por Alferrer.—21'45: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zazzuela en un acto y cuatro cuadros, letra de Arniches y Jackson, música de los maestros Valverde y Torregrosa, "Los g.a nujas". Orquesta Radio Valencia, notablemente reforzada. Coros de la Sociedad de coristas españoles. Director concertador, maestro Carmelo Bueso. Noticias de prensa. Información directa de Unión Radio Valencia.—23: Cierre de la Estación.

MADRID.—EAJ 7. 434'3 m., 3 kw., 707 kc.—Tarde: 19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes. "Efemérides del día". Programa del oyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes.) Curso de conferencias de divulgación científica, con la cooperación de la Academia Nacional de Farmacia. "Los períodos glaciares e interglaciares en el cuaternario", por don Francisco Hernández Pacheco, catedrático de la Universidad Central.—19'30: Ciclo de conferencias sobre el cinema educativo y cultural de España, conferencia por don Tomás Navarro Tomás, del Centro de Estudios Históricos.—A las 20 y 15: Noticias. Servicio directo de la Unión Radio.—20'30: Fin de la emisión.—Noche: 22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.—20'30: Fin de la emisión.—Noche: 22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio. (Noticias recibidas después de las 20'30). "El contenido económico y organización jurídica del Estado en la Constitución española", conferencia por don Jerónimo Bugada, diputado a Cortes. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de la Unión Radio).—A las 23 y 45: s.d. dio.—A las 23'45: Noticias de última hora. Informa-

ción directa de Unión Radio. Anticipo de los programas de la semana próxima para los oyentes de los territorios extrapeninsulares. Música de baile.—0'30: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

BUDAPEST.—545 kc. (550 metros, 185 kw.).—21: Revista de la Prensa de la tarde. A continuación: Mensaje de Radio Budapest al Radio Club Haut Marmais, Chaumont. Charla para los radioyentes franceses. Concierto por la orquesta del Teatro de la Opera.—22: Concierto por una orquesta zingara. Cierre.

VIENA.—580 kc. (517'2 metros, 15 kw.).—A las 19: Concierto orquestal.—20 y 45: Información sobre la Conferencia económica de Londres.—21'05: Noticias de la tarde. Repetición de las previsiones meteorológicas. Comunicados. Cierre de la Estación.

BRUSELAS núm. 1.—589 kc. (508 m., 15 kw.).—21: Periódico hablado.—21'10: El cuarto de hora del radioyente.—21'30: Discos.—22: La Brabanzona. Cierre de la Estación.

FLORENCIA.—598 kc. (501'7 m., 20 kw.).—Véase programa de Milán.

PRAGA.—614 kc. (488'6 metros, 120 kw.).—A las 20: Primeras señales horarias.—21: Segundas señales horarias. Últimas informaciones de la oficina de Prensa. Crónica del día. Noticias deportivas.—21'15: Informaciones en ruso.—21'30: Cierre de la Estación.

MANCHESTER. Norte Regional.—625 kc. (490 metros, 50 kw.).—A las 20'15: Programa de Londres Regional.—23: Cierre.

LANGENBERG (Alemania).—635 kc.—(472'4 metros, 60 kw.).—A las 21'05: Conferencia de la semana nórdica.—21'15: Últimas noticias. Información de la vida intelectual. Noticias deportivas.—21'30: Diez minutos de radio noticias.—21'45: Música ligera.—22'30: Cierre de la Estación.

RABAT (Marruecos).—721 kc. (416 m., 5 kw.).—19: Concierto: "La Arlesiana" (preludio), Bizet. Canto: "El castillo viejo", Mireille; "Las ruinas de Atenas" (obertura), Beethoven. Canto: "Sipetite", Claret; "Si mis versos tuviesen alas", Hann. Canto: "La partida de bridge", Mireille; "Thais", (fantasía), Massenet. Cha fantasía, Massenet. Charla médica. Canto: "Ciudad de amor", Heymann; "Chaona" (para violín solo), J. S. Bach. Canto: "Las bodas de Figaro", Mozart; "Pequeña suite", Debussy. Canto: "Casita gris", Lohr; "Córdoba", Albéniz. Canto: dúo "Madon", Massenet; "Adagio para clarinete", Mozart. Canto: "En las ondas azules de Hawái"; "Serenata", Schubert.—21: Discos. Cierre de la Estación.

MIDLAND REGIONAL (Inglaterra).—752 kc. (metros 388'9, 25 kw.).—A las 21: Charla.—21'30: Programa de Londres Regional.—22: Emisión de televisión por el procedimiento Baird.—22'30: Cierre de la Estación.

TOULOUSE (Francia).—779 kc. (385'1 m., 8 kw.).—Emisión suspendida temporalmente.

ESCOCESA REGIONAL (Inglaterra).—797 kc. (metros 376'4, 50 kw.).—A las 20: Recital de órgano.—20'15: Harry Gordon y su compañía, retransmisión desde el Beach Pavilion Aberdeen.—21: La semana en Escocia, charla.—21'15: Programa de Londres Regional.—21'30: Música de baile.—23: Cierre de la Estación.

LONDRES REGIONAL (Inglaterra).—843 kc. (356 metros, 50 kw.).—A las 19: Radiorevista.—20: Concierto orquestal.—21'15: Noticias varias.—21'30: Discos.—21'45: Música de baile.—23: Cierre de la Estación.

ESTRASBURGO (Francia).—869 kc. (345'2 metros, 12 kw.).—A las 19'15: Revista de la Prensa en lengua alemana.—19'30: Concierto de gala.—21: Cierre de la Estación.

MILAN (Italia).—904 kc. (331'8 m., 50 kw.).—19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Información deportiva. Boletín meteorológico.—19'30: Concierto sinfónico.—21: Música variada.—22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

POSTE PARISIEN.—914 kc. (328'2 m., 60 kw.).—19: Charla musical.—19 y 10: Discos.—19'20: Entre-acto.—19'25: "Orphéo", Gluck.—21'30: Últimas noticias. Cierre.

GENOVA (Italia).—959 kc. (312'8 m., 10 kw.).—Véase programa de Milán.

TURIN (Italia).—1.096 kc. 273'7 m., 7 kw.).—Véase programa de Milán.

TRIESTE (Italia).—1.211 kc. (247 m., 10 kw.).—Véase programa de Milán.

(Tomados de la revista "Ondas").